

城口：“跑山猪”跑出致富路

杨鹏飞 张芝鑫



庄稼汉有“奋斗心”

2018年,随着脱贫攻坚的持续深入,原住在半山腰的“建档立卡贫困户”陈显都基本没花什么钱就在山脚公路旁建起了新房。看到周围人都发展起了产业,他也有了这个心思。

“没有土地,种植业肯定不好做,我想能不能发展养殖业。”多年在外务工,陈显都学会了多方位思考,他决定发展养殖业,因为自己有养鸡的经验,利用自家的鸡蛋,孵化50多只本地土鸡养了起来,到了年底

凌晨5点,天边刚泛起鱼肚白,伴着微弱晨光,城口县河鱼乡畜牧村一户人家打开了院门,一个中年男人走出来,背上背篓,扛上锄头,准备前往河对岸的山坡去放养他的“跑山猪”。

他叫陈显都,这是他每天生活的开始,这样的场景,已经伴随他整整3年。3年间,他从一名无土无地的易地扶贫搬迁户一跃成为了养猪70多头、养鸡200余只的产业大户。陈显都的成功,也带动了更多村民走上产业致富的道路,活跃了集体经济,促进乡村振兴。

收入了3000多元。

养鸡体量小,消耗也大,他同时把眼光放到了其他地方。正好遇到同村村民李中明因为无人照看准备将自己饲养的藏香猪售卖,他眼前一亮,立即联系李中明,买下了他的2头母猪和10几头小猪。

因地制宜养“跑山猪”

猪买回来了,陈显都却基本花光了积蓄,无力修猪圈,于是他借用了邻居家的旧猪圈,把买来的猪关了进去。

“老陈,这个藏香猪好多人都是放养的,你这样圈起来不对。”李中明的话让陈显都一下子开了窍,家对面就是一大片山林,且基本都是乔木,没有荆棘和刺网,正好适合放养“跑山猪”,他当即决定养“跑山猪”。

“放猪儿也是个体力活。”从放猪开始,陈显都每天做得最多的事情就是爬山,被放养的藏香猪进了山

林就有了野性,看似笨拙的身体却能翻山越岭。刚开始他每天要走上两三个小时,边走边喊,常常累得回到家倒头就睡。

“现在,这些猪就像我的老伴一样。”陈显都说道,养猪3年,从10来头到30多头,再到如今的70多头,看着一批批猪崽在身边慢慢长大,自己也因此脱了贫,陈显都心中充满了自豪。

小猪信成“多产户”

“我的猪儿都是吃野果喝山泉水长大的,我每天也只会追加喂点玉米给它们吃,买过的人都很喜欢。”陈显都说,2020年末到2021年年中,是陈显都生意最好的时候,藏香猪吸引了很多人前来购买,一年下来,他一共卖出去了80多头,除去成本还赚了好几万元。

到了2021年下半年猪肉市场行情不佳,头脑灵活的陈显都一边坚持养猪,一边把眼光投向其他地方,发展起了更多的产业。

鲜猪肉不好卖,他就在自家建起了炕房,把猪肉加工成了腊肉;再一次捡起了“老本行”,自孵自养的200只本地土鸡平均已经有1公斤重;背上背篓,到山上采挖中药材,家中已堆积了好几十斤各类药材;回到老家,在自家地里种上了7亩独活,到了秋季又是一笔收入;借用邻居家的闲置地,种上玉米、土豆……

靠着自己的勤劳,陈显都成为了“多产户”。村民们也在他的影响下,发展多个新兴产业,为畜牧村乡村振兴建设注入了源头活水。



近日,重庆酉州油茶科技有限公司的基地里,工人正在分装茶苗。

据介绍,重庆酉州油茶科技有限公司成立以来,建成油茶育苗基地1500多亩和2300平方米的智慧大棚,通过“公司+村集体经济组织+农户”模式,推动了农村“三变”改革,实现了资源变资产、资金变股金、农民变股东。

本报记者
胡倩 摄



如何修剪发财树

发财树原产巴西,属于木棉科的小乔木,在我国是常见的室内观叶盆栽植物,在养护的时候,只要稍加修剪,就可以提高它的观赏价值,增强装饰效果。那么发财树该如何修剪呢?

修剪时间

发财树修剪也是要看时间的,在4—5月修剪最为合适,5月上旬天气暖和,枝叶萌动,代谢旺盛,此时温度也较合适,且发财树处于生长旺盛阶段,修剪出现的伤口也能快速愈合,促进新芽萌发。

修剪方法

1. 准备工具。要准备修剪粗枝的专用园艺剪刀。园艺剪刀锋利坚固,剪枝后留下的切口更小,表面也更加平滑,有利于伤口保持健康并快速愈合。还要准备线手套,以保证修剪时双手不被枝条刮伤、剪刀划伤或磨伤。

2. 修剪操作。应剪掉发财树所有的叶子,这里的叶子指的是发财树的掌状复叶,包括几个长圆形小叶片和叶片基部的叶柄。还要修剪老病枝和枯黄枝,如果植株长势良好,枝叶过密,还要剪掉弱枝和弱叶,防止其过多地争夺养分。同时,还应在健壮的枝条上每条留下3—4个嫩芽,或者截短壮枝至大概10厘米的长度。

除此以外,如果想让发财树的造型变得更好看,还可以用铁丝来改造成自己想要的形状,或者直接把茎秆剪短,用萌发出的新枝条变成新的造型。

注意事项

1. 修剪前。修剪前的一个月要给发财树施足肥料,可以施一次稀薄的含氮元素较多的液肥,维持良好的生长环境,这可以改善植株长势,还能帮助修剪后的植株有充足养分,从而发枝长叶。

2. 修剪后。发财树修剪完成后要在伤口处涂抹多菌灵溶液,防止病菌感染,也不能让伤口沾水,同时还应暂时节制浇水,修剪后大概30天植株就能长出新枝叶。

(本报综合)

科技助力樱桃大棚种出“红珍珠”

本报讯(记者 魏星 通讯员 唐元华)“唐专家,你快来看看,你指导我们大棚种植的樱桃,今年结得很好,挂在树上像红珍珠一样喜人。”近日,巴南区农技协秘书长、高级农艺师唐元华来到位于南彭街道鸳鸯村的重庆锦建生态农业公司大棚樱桃前,负责人王凤兴高采烈地说。

据唐元华介绍,樱桃具有果实红艳、肉嫩味甜等特点,被誉为“开春第一果”,一般在4月上中旬成熟,而那时雨水较多,樱桃果实在成熟期遇雨几天后,会裂口导致烂果达80%以上,果农往往丰产不增收。

近十年来,针对樱桃生产的这一技术难题,唐元华等巴南区农技专家先后在鱼洞街道百胜村的重庆雨萱家庭农场和木洞镇栋青村的重庆茂宝农业公司的樱桃园等地开展了大棚避雨种植试验,最终获得成功。

据多地试验结果显示:常规露地种植的樱桃,在果实成熟期遇雨,裂口烂果率高达80%以上,而大棚内的樱桃烂果率则不足5%,增产增收效果十分显著。该技术获得重庆市人民政府颁发的“科技进步三等奖”,并在全市20多个区县推广种植5万余亩。

进入重庆锦建生态农业公司的大棚,只见不足半人高的樱桃树上,红珍珠般的果实挂满了枝头,让人垂涎。负责人王凤说,这批樱桃树定植才3年多,在巴南区农技协专家的指导下进行改土建园,今年平均株产达7.5公斤以上,最多的1株摘了15多公斤,按产地售价20元/公斤计算,收入600多元,每亩收入近4万元,十分可观。

“樱桃成熟时,每天进园采摘的市民络绎不绝,供不应求。这是科技助力给我们带来的大丰收,下半年我还要扩大规模种植,满足市场需求。”王凤说。